

周末特稿

看点一：冠军之争扑朔迷离

在刚刚过去的休赛期，多笔重磅交易的完成让联赛争冠格局发生了一定变化。在所有交易中，当数周琦转会至北京队最引人关注，北京队除了从广东队引进了周琦，还从广州队签下了实力后卫陈盈骏，内外线实力均得到明显加强。北京队是联盟中的老牌强队，但他们近几个赛季的表现难以让人满意。在休赛期的招兵买马展现了北京队希望在新赛季大展身手的决心，在新帅许利民的带领下，北京队有望在新赛季重新回到争冠行列。

在过去三个赛季实现三连冠的辽宁队依旧极具竞争力，虽然球队的功勋球员郭艾伦南下加盟广州队，但考虑到郭艾伦在辽宁队的三连冠过程中饱受伤病困扰，他的离队对辽宁队的主力框架影响并不大。与此同时，辽宁队还从同曦队租借了控场能力很强的王岚嵚，弥补了郭艾伦离队后在后场留下的空白。外援方面，辽宁队留下了功勋外援弗格，新引进的阿丘尔和沙约克也已在CBA证明过自己的实力，已实现三连冠的他们依旧是新赛季夺冠的热门球队。

除此之外，年轻的广东队、上届联赛亚军新疆队、老牌劲旅广厦队和浙江队等球队也有冲击冠军的实力。在新赛季外援使用政策更改为四节七人次的情况下，各支球队的外援将在比赛中发挥出更重要的作用，这也会让这个赛季的进程变得更具偶然性。在赛季开始阶段，只有少数球队实现了拥有四名外援的“满配”，但随着比赛的进行，将会有更多的球队引进更多的实力派外援，届时比赛的强度将进一步提升，关于冠军争夺的悬念将会更加扑朔迷离。

# 广东三队能否带来惊喜？

CBA全新赛季今晚拉开大幕，『而立之年』变化不少看点多多

羊城晚报记者 郝浩宇



任骏飞(左)和郭艾伦这次将在广东德比中相遇 图/视觉中国

10

月12日，2024至2025赛季CBA联赛将拉开大幕，在经历了五个月的等待后，卫冕冠军辽宁队将在主场和浙江队进行新赛季揭幕战。这是CBA联赛迎来的第30个赛季，在本赛季，多支球队对阵容进行了补强，俱乐部杯赛将首次亮相，外援政策也进行了调整。进入“而立之年”的CBA在这个赛季完成了不小的改变，到底哪支球队能笑到最后，广东三队又能否给球迷们带来惊喜？

看点二：广东队刮起青春风暴



胡明轩  
将在新赛季担任队长  
图/视觉中国

联赛十一冠王广东队在本赛季对阵容进行了大幅度调整。周琦转会离队后，广东队从北控队租借了曾经的“状元秀”王少杰弥补内线空缺，他将和徐昕、张明池两名小将承担起防守广东队内线的职责。除此之外，广东队更换了上赛季在队的所有三名外援，沃特森、詹姆斯和贝尔更换为巴顿、贝兹利和吉伦沃特。在三名外援中，

巴顿和贝兹利均是首次亮相CBA赛场，而吉伦沃特此前在山东队展现出不俗的得分能力。

广东队还从青年队上调了彭华非、杨溢、李文昊等青年才俊，又从新疆队引进了后卫黄荣奇，更新换代的决心非常明显。在球队大名单中，出生在2000年后的球员足足有11人之多，1998年的胡明轩已经成为球队的中流砥柱，将在

新赛季担任队长。从报名名单来看，广东队在新赛季将成为全联盟最年轻的球队。除外援外，30岁以上的球员只剩下任骏飞一人，而二飞也将在新赛季更多地参与教练组的工作，广东队将刮起不折不扣的青春风暴。

对于年轻的广东队而言，这样的阵容配置既是机会也是考验，广东队向来有培育优秀年轻球员的传统，众国手曾从这里走出，年轻人们将在新赛季得到充分锻炼自己的机会。但缺少实力派老将压阵的广东队肯定会在新赛季遇到一定的起伏，尤其在内线，由三名年轻球员组成的防线能否抵御住对手的冲击仍是未知数。在以调配阵容为主要目的的季前赛，广东队的表现不俗，但球队还未经历真正的考验。

作为CBA历史上最成功的球队，广东队在每个赛季的目标都是向冠军发起冲击。对于主帅杜锋和这支年轻的球队而言，他们有能力给球迷带来惊喜，但要想在本赛季实现成绩上的突破，他们必须付出加倍的努力。广东队在新赛季的首场比赛于13日晚进行，他们将在客场挑战山西队。

看点三：深圳队球风将迎巨变

深圳队在刚刚过去的休赛期同样有大动作，球队内线双塔沈梓捷和萨林杰同时转会至北控队，老将周鹏则接任郑永刚，将在新赛季以主帅兼球员的身份出战。在过去几个赛季，深圳队在联赛中一直保持中上游水平，险些在2022至2023赛季杀进决赛。内线强硬一直是深圳队的典型特征，由沈梓捷、萨林杰、李慕豪、周鹏和顾全组成的高大内线和锋线让不少球队感到头痛。而在“双塔组合”转会离队后，深圳队的球风势必会发生改变。

在外援方面，深圳队已经签下威姆斯、佩里和厄泰尔，前广东队功勋外援马尚·布鲁克斯也在个人社交媒体上宣称他将到深圳队和老队友周鹏重新组队。从这个外援配置来看，深圳队在联盟中有一定竞争力，这些外援均有充足的经验，但年纪稍大的他们可能会受到体能上的困扰。

在深圳队的首场比赛将于13日晚进行，他们将在客场挑战同曦队。

看点四：郭艾伦能否和广州队擦出火花？

广州队是广东三队中球队阵容变化最大的球队，和上赛季相比，主帅郭士强，主力球员陈盈骏、李炎哲、崔永熙、祝铭震，主力轮换郭凯、田宇恒、贾明儒及外援布雷克、坎普均离开球队，上赛季的主力框架仅剩下焦泊乔一人。后卫线上，广州队从辽宁队引进了全明后卫郭艾伦，帮助广东工业大学男篮夺得CUBL冠军的邵炜均加盟球队。外教米切尔在新赛季成为广州队主帅，经验丰富的杨学增则是教练组成员之一。

可以说，广州队将以全新的姿态出现在新赛季的赛场。此前在郭士强执教的四年间，广州队一步一脚印，从一支鱼腩球队成

长为八强队伍，并培育出了崔永熙、李炎哲、焦泊乔这样的青年才俊。但随着郭士强接过中国男篮主帅教鞭、崔永熙远赴NBA发展、陈盈骏北上加盟北京队，这支年轻的广州队不可避免地将进入一段阵痛期。在季前赛，广州队表现不佳，不过当时郭艾伦还未随队出战。

郭艾伦当然是这支广州队的焦点球员，他在接受采访时表示，身为职业球员，他早已适应了在各种环境中训练和比赛，他目前的身体状态已经恢复，希望健康地打完这一整个赛季。在多名主力球员离队的情况下，广州队很可能在新赛季出现起伏，作为这支球队中当仁不让的核心球员，郭艾伦的表现将直接决定广州队的成绩好坏。广州队在新赛季的大多数主场比

赛都放在华南农业大学综合体育馆进行，郭艾伦的到来或许能让广州队的球市得到保障。

广州队的首场比赛将于14日晚进行，他们将在客场对阵青岛队。

## 竞技体育全民健身齐飞 十五运会促进湾区融合

广东体育过去14年在夏季奥运会、亚运会、全运会的成绩均名列前茅，奖牌数稳居全国前三。跳水、羽毛球等传统优势项目长盛不衰，并在网球、花游、曲棍球、滑板等项目上不断实现突破，涌现出苏炳添、全红婵、易建联、谢思埸、易思玲等明星选手，广东展现体育强省应有的担当，为体育强国贡献广东力量。

正如广东省体育局局长崔剑所言：“广东体育在巴黎奥运会上取得的成就，是一个厚积薄发的过程，是一代代体育人全身心地投入和不懈努力的结果。”

对此，华南师范大学教授、长年研究体育政策、区域体育发展、体育产业经营管理的专家谭建湘也非常认同，“广东竞技体育近年成绩斐然且稳定，主要原因是深厚的底蕴，省委、省政府的高度重视以及持续的资金投入。”谭建湘作了进一步分析，“广东的竞技体育已形成完善健全的人才培养机制和体系，我们有7个训练基地，也与国家队联合共建基地，并在场地设施、教练团队、训练手段、科医服务等方面提供全方位的保障，同时不断输送运动员参加国内外高水平比赛，整体体系已非常成熟，这是广东体育成绩稳定的基石。”

在巴黎奥运会载誉而归后，广东体育期待于明年在家门口举办

的十五运会再展南粤雄风，进一步“固优势、补短板、强弱项”，推动广东竞技体育的高质量发展。

全覆盖！  
全民健身风起云涌

在广东竞技体育优异成绩的引领下，广东群众体育赛事和全民健身遍地开花、活力四射。广州马拉松、广东省篮球联赛、广州“市长杯”羽毛球赛和足球赛、“村BA”、佛山西甲足球联赛、梅州球王争霸赛等民间体育赛事如火如荼地展开，民间办赛热情高涨，充满地域特色的草根体育赛事燃遍了全

省。2024年广州马拉松将步入第11个年头，已成为展示广州形象的亮丽城市名片。

从报名人数逐年攀升到国内外众多跑者踊跃参与，广马的影响力在不断扩大。

跑者李贤帆曾5次参加广州马拉松，从2012年参加首届广州马拉松时的兴奋、体能枯竭、靠意志力完赛，到去年踏上广马赛道时依然热情澎湃，李贤帆已从当年的一名学生成长为体育老师，他坦言广马见证了自己青春，他也见证了广马的十年蜕变，“广马是我人生最美好的回忆，超越自我、勇于担当的广马精神也在时刻鼓励自己不断进步。广马的赛道一直在不断地优化改进，服务也更加人性化，沿途美轮美奂的景观也深深吸引了我，也是众多跑者的向往之地。”广马不仅展示了广州的文化底蕴、独特气质，更是一场群众通过体育的方式与城市的深入对话。

与此同时，广东省男篮联赛历经十年发展，迎来草根篮球蓬勃发展的春天。这十年间，广东省男子篮球联赛实现了对广东省21个地级市以及顺德区的全覆盖，超过30个场馆承办过省联赛，共

举行1059场比赛，参与球员人数高达3537人，现场观赛人数累计超百万人次，传播度广、影响力大、群众参与度高，进一步擦亮了广东“篮球大省”的金字招牌。

谭建湘认为体育在广东已深入人心，已成为群众生活中不可或缺的组成部分，全民健身的火爆正是人们生活水平提升的真实写照，“全民健身与城市体育发展、经济水平是挂钩的，老百姓有钱了、有时间了，体育健身的观念也在发生变化。广东作为改革开放的前沿阵地，在全民健身方面自然走在前列，更何况广东是全国拥有体育场馆最多的省份之一，也在客观上推动了全民健身的发展。”

观念新！  
体育产业扬帆“出海”

在体育产业方面，广东呈现出蒸蒸日上的态势。广东体育正处于高质量发展的上升期，也在积极探索体育产业的湾区标准。据统计，2023年，广东实现体育产业总规模超7300亿元，增速约13%，增加值超2300亿元，总规模占全国总量的五分之一。

近年来，大量“广东制造”的身影出现在东京奥运会、北京冬奥会、卡塔尔世界杯、杭州亚运会等世界大赛，刚刚结束的巴黎奥运会“广东制造”更是威名远扬。在运动装备、场馆设施、灯光舞美、纪念品等领域，既展现了“广东制造”的强大实力，也释放了“广东智造”的智效功能，广东企业以大赛为契机，扬帆“出海”，在世界舞台演绎了一场完美的科技“大秀”。

“后奥运”时代，在粤港澳大湾区筹备十五运会的体育氛围中，广东掀起全民健身运动的热潮，一定程度上也加速了民间体育与文化旅游的融合，“体育+”发展的新

模式、新生态正在激发体育产业的无限潜能。

对于广东体育产业释放的新活力，谭建湘认为这是广东体育走向全球化、市场化的必然结果。“广东老百姓的观念在变，大家肯在体育健身方面花钱，愿意在青少年体育运动培训上投入资金，这符合世界体育的发展潮流，也达成了全民健身的机制，养成了体育消费习惯。”

尽管广东企业闪耀世界舞台，但在谭建湘看来，要想将广州打造为世界体育名城，将世界一流大赛引进来是必不可少的一步。“体育赛事是塑造城市品牌、带动城市升级发展的有力载体。”谭建湘希望能有更多尖端赛事落地广州，进而推动体育产业的全链条一体化发展。

新起点！

“全运经济”从“新”出发

2025年，第十五届全国运动会将由粤港澳三地联办。新时代下，全运会将被赋予新的使命，围绕十五运会缔造的“全运经济”，有望以体育为媒带动整个湾区的融合发展，为粤港澳大湾区成为世界级湾区添砖加瓦。

谭建湘认为，十五运会在粤港澳三地举办，不仅推动了大湾区体育运动和体育产业的发展，对于湾区深度融合、产业结构调整、发挥各自产业优势与特色等层面都将产生深远影响。



全红婵在  
巴黎奥运会跳水女子单人10米台的冠军领奖台上  
图/视觉中国



广州马拉松已经成为一座城市的“节日”  
羊城晚报记者 黄巍俊 摄

底蕴足！  
竞技体育厚积薄发

2010年，广州亚运会成功举办；2025年，十五运会的圣火即将激情燃起。15年一轮回，十五运会的体育之光即将辐射南粤，照亮湾区。广东体育也将踏上继往开来的新起点，在体育强省的道路上大步向前。

2010年，广东体育厚积薄发，广东健儿在历届大赛屡创佳绩；广州足球队加冕中超八冠王和两夺亚冠冠军，经历从巅峰跌落的阵痛期，如今已涅槃重生、重新出发；群众体育如火如荼，广东省篮球联赛、广州马拉松均步入第十年的发展快车道，全民健身风起云涌。体育产业以赛为机，扬帆“出海”，“体育+”的发展新模式生机勃勃。

2010年广州亚运会，堪称广东体育在新时代发展历程中的重要里程碑，对于完善运动员培养机制、建立成熟的训赛模式、激发全民健身和全民参与运动的潜能，都产生了深远影响。

广东军团在广州亚运会、仁川亚运会、雅加达亚运会和杭州亚运会为中国体育代表团争金夺银，在里约和东京奥运会贡献5金，在巴黎奥运会斩获8金4银4铜，创造广东运动员参加奥运历史最好成绩，金牌数、奖牌数均居各省市第一位。